足

球

撬

动

全

域消

费新

增

长

串联多元消费场景,形成更多消费亮点

"小票根"成为激活消费"金钥匙"

■ 人民日报记者 王珂 曹玲娟 刘军国 刘新吾 白光迪

一张看似普通的票根,正成为激活消费的"金钥 匙"。从江苏的足球赛场到浙江的篮球馆,从重庆的 高铁站到上海的商业街,"票根经济"串联起吃、住、 行、游、娱、购等多元消费场景,将单一消费行为转化 为更长的消费链条,带动形成更多消费增长新亮点。

从场馆到全城

"票根经济"串联起不同消费领域,为消费 市场发展带来新机遇

一张票根,玩转"中华商业第一街"南京路。

"我手机里有优惠券,九五折。"上海南京路步行 街上,泰康食品公司的腌腊柜台前,消费者结账前出 示了南京路消费的"夏日通行证"——南京路商圈电 子优惠券。

6月28日至8月17日,南京路开展"来南京路·乐 享夏日"票根联动活动,在上海相关乐园和景区使用 云闪付渠道支付的用户,自动获得南京路上的票根联 动优惠资源券包,结账时即可享受泰康食品和三阳南 货全场九五折等优惠。

今年5月,上海发布《上海市提振消费专项行动方 案》,"票根经济"纳入全市扩消费六大专项行动,旨在 促进各领域节展赛会前后衔接、相互导流,推动文旅 商体展深度融合。戏剧演出、艺术展览、体育赛事、交 通出行等票根,能与其他消费门类联动起来,有效催 生城市消费裂变。

一张票根,开启城市休闲购物新体验。

7月13日晚,浙江衢州古城赛区江山体育馆内灯 火通明,数千名球迷到场观看江山市队与衢江区队的 激烈对决。观众席上的李伟一手紧握着跃动的加油 棒,一手高举着鲜艳的"红券",这是专属于主队江山 市的消费券。

"有了这张满500减50的券,正好去买台空调!" 李伟开心地说。比赛结束,江山市队赢得比赛,作为 主队支持者的李伟又额外获赠两张优惠券,他掏出手 机计算起来:"既享受比赛又收获实惠,真是双喜临 门!"

7月初,浙江省商务厅等12部门联合印发《"激情 浙夏 快乐消费"2025年暑期促消费行动方案》,推出 七大重点行动、超2000场各类促消费活动。其中启动 "浙BA",发放赛事消费券,配套推出"赛事票根"专项 优惠。仅7月浙江各地就举办超600场赛事活动,释 放强大的溢出效应。

今夏,"票根"成为多地消费市场的高频词。商务 部研究院副研究员洪勇介绍,各地以各类演出、赛事、 展览、旅游等活动的票根为载体,通过数字化技术赋 能和全产业链延伸,探索发展涵盖票务销售、衍生消 费、数据服务、文化传播等环节的"票根经济"。作为 一种新兴的经济模式,"票根经济"串联不同消费领 域,为消费市场发展带来了新的机遇。

今年5月以来,"苏超"联赛持续火爆,场均超万人 涌入球场。随着裁判的一声哨响,7月20日晚常州对 徐州的"苏超"比赛结束,徐州队客场取胜。徐州球迷 王鹏看完球赛,打算在常州玩两天。"一张球票不只是 看球用的,还能凭它免费逛景区,吃饭购物也有优惠, 真是太划算了!"

王鹏一家凭着这张票根,免费进入了常州恐龙 园,体验园内的各种游乐设施;还凭票根享受七折优 惠,观看了一场地方特色的文艺演出。在当地有名的 银丝面馆吃早餐,票根又帮助他们省了不少钱。整个 旅程算下来,节省近千元。

在重庆南岸区,凭借一张重庆东站的车票,外地 游客谭鑫开启了一场旅行新体验。带着这张乘车凭 证,他可以在7日内享受重庆抗战遗址博物馆的免票 人场,还有丽笙世嘉酒店专属折扣和下浩里老街限量 清凉礼包。

重庆东站开通后,南岸区敏锐抓住"流动"消费机 遇,让出行票证成为文旅体验入场券。今年7至8月, 南岸区31家商户联合推出"以轨换游"计划,凭7日内 重庆东站出入车票,游客可享博物馆免费游、重庆国 际马戏城四折票价、酒店住宿权益升级,以及龙门浩 老街扩展街区下浩里清凉好礼等众多专属权益。

从单一优惠到场景重构

打破消费场景壁垒,单一票证转化为多 元体验

"票根经济"走热,背后是各地在供给端的巧思设 计——打破消费场景壁垒,让单一票证转化为多元体

在政策设计上,多地推出"组合拳"激活消费潜 力。在江苏,南京市推出"1+3"连环消费优惠模式,球 迷购买球票后,可获得盐水鸭折扣券、商场代金券和 酒店入住礼包三重福利;苏州市推出球迷凭球票免费 体验传统评弹表演的活动,并提供园林景区的门票折 扣,促进了传统文化与体育经济的融合发展;无锡市 则在赛事期间推出了"票根换购夜市美食套餐"活动, 引爆夜间经济。

江苏省商务厅数据显示,仅7月5日"苏超"南京 对苏州的比赛当天,南京奥体中心观赛人数超过6万 人,异地消费者贡献的餐饮堂食订单显著增加,夜宵 消费同比增长40%。比赛后,汤山欢乐水世界、夫子 庙秦淮风光带等景点人流激增,赛事热度延续至城市 各个角落。

"票根经济"进一步活跃了商圈和"第二现场"。 江苏南京、无锡、南通等城市纷纷搭建户外大屏直播 观赛,线上线下互动消费同步提升。南京市66个重点 商圈在7月5日当天销售额达3.4亿元,同比增长 16.5%;无锡举办52个"足球夜市",南通设立67个直 播观赛点,累计吸引超过30万人次参与。徐州则打造 以球赛为主题的嘉年华活动,结合本地特色烧烤、音 乐演出等活动,吸引游客参与。

浙江的创新在于"全域联动"。绍兴市上虞区在 "浙BA"赛事举办的同时,用一系列巧思和设计,加速 当地文商旅经济的深度融合。比赛期间,当地将赛场 市集经济延伸为全域夏日消费,全区国有A级景区实 施门票免费政策,各商超、夜市、运动场所纷纷打出 "浙BA"篮球标识,各餐饮、民宿、景点、游乐设施、体 育设施、"上虞尚品"专卖店等纷纷推出系列优惠活 动,致力将赛事打造成全民"嘉年华",让每一名观众 看得尽兴、玩得开心。

"浙BA"杭州东部赛场外,临平夏夜集市别样精 彩。102个星光点缀的展位犹如璀璨星河,地方风物、 运动潮品、特色美食与创意文创在此交汇碰撞。"好 看、好吃、好玩!"从杭州滨江区赶来的黄平连用三个 "好"字盛赞这意外之喜,"原以为只是场普通球赛,没 想到竟邂逅这样一场城市嘉年华,下次一定要早早来 细细品味!"一张张票根如同纽带般,把分散的餐饮、 商业、文旅场景串连成线。

重庆南岸区聚焦"跨界融合",将交通票与文旅资 源深度绑定,"以轨换游"计划中,国际马戏城四折票、 喜来登酒店权益升级等政策,让"行"与"游""住"无缝 衔接;德庄火锅的免费接驳服务,让"食"与"行"跨界 联动。

7月25日至28日,第三十三届全国书博会在重庆 国际博览中心举行,南岸区设分会场。书博会期间, 持有书博会电子(纸质)票证,或持有南岸区特设的 "江南书市"购书凭证的游客,可链接南滨路观光塔、 万达广场优惠,让"读"与"玩""购"形成消费链条,构 建起"吃住行游购娱"的价值闭环。"我们正努力编织 一张更具韧性的票根网络,通过政府搭台,系统整合 酒店、景区、交通、商圈等文旅资源,为市民游客带来 新体验。"南岸区文化旅游委相关负责人说。

上海的举措更具"年轻化"与"数字化"特点。南

京路步行街推出的电子优惠券包,实现"一券通"联动 老字号与新业态。泰康食品的腌腊与新世界城四楼 二次元专区的"谷子"(动漫、影视剧和游戏周边)因票 根优惠奇妙融合,在"谷子"店,粉丝在"吃谷"前会认 真研究票根联动的优惠细则。

南京路步行街投资发展有限公司副总经理任竹 逸说,在消费趋势日益多元、多维升级的当下,"票根 经济"是重要驱动力,也是商业软实力。越来越多的 新业态在南京路"落地开花"。据相关数据统计,南京 路商圈的人群画像中,25岁至34岁的占比最高,达到 40.76%,这一数据已高于全市商圈均值。更多的年轻 人来到南京路。

从单点突破到系统共生

建立跨区域合作机制,精准响应消费需

求

"'票根经济'打破了一次性消费的局限,构建起 持续、深度的消费生态。"中国人民大学国家发展与战 略研究院副院长刘晓光教授认为,"票根经济"是一种 精准锁定消费倾向较高群体的新型消费模式,可有效 降低消费者综合成本并提升整体体验。通过票根的 跨场景融合消费,使原本单一的球票发挥更大的经济

上海"票根经济"的探索源于上海博物馆"金字塔 之巅:古埃及文明大展"期间的创新实践。南京路与 包括该展在内的五展联动,提供百货与老字号门店的 专属优惠。据统计,截至7月28日,即将收官的上海 博物馆"金字塔之巅:古埃及文明大展",累计接待观 众超过270万人次,其中近七成观众来自外省市,展览 带动城市消费超200亿元。

票根消费含"金"量激升的背后,是各方破除观念 藩篱,打破融合壁垒。主管部门、经营主体、不同区 域、不同行业、不同人群,因为一张票根,联通一座 城。"上海票根经济的背后,文旅商体展融合范围更系 统更深入,路径和方式更多元,内在动力更充分,培育 形成文化领域的新质生产力,充分彰显以人民为中心 的发展思想。"上海社会科学院文学研究所副所长、研 究员郑崇选说。

南京路步行街企业联合会会长陈湧介绍,2024年 南京路商圈展现出强劲的客流吸引力,全年接待游客 过亿人次,同比增长13%,消费人次突破452.9万。

"票根"还成为地域协同扩大消费的纽带。重庆 市总工会联动四川开展"百万职工游巴蜀"工会文旅 活动,整合川渝两地景区景点、演出等资源,推动精 品景区串珠成链,鼓励各级工会组织为职工购买价 值200元的工会文旅年票,职工凭票即可省去重庆境 内90%以上景区、剧场的门票。目前,"百万职工游 巴蜀"文旅年票已发行近30万张,有效促进川渝文旅 消费。

在浙江嘉兴,"兑票热"的潮流正在持续扩散。 在闻川画舫码头,操着各地口音的游客明显增多。"这 两天外地游客特别多。"画舫驾驶员笑着说,"有位桐 乡来的球迷告诉我,原本只是来看场球赛,发现门票 还能兑换景区联票,特意多住了一晚。

"通过一张球票,'票根经济'让人们享受到在球 场外的更多福利。"嘉兴市秀洲区文化和旅游局副局 长陈迪宇说。

当然,因行业主体分散,"票根经济"也面临着挑 战,如依赖单个企业驱动的票根活动易受限,仅靠补 贴短暂吸引热度的局面也难持久。对此,业内专家建 议,推动"票根经济"持续健康发展,需要推动文化、旅 游、商业、体育等深度交叉融合。政府或行业协会可 以牵头建立跨领域合作机制,促进不同行业、企业之 间的沟通和协作,让"票根经济"从"单点突破"转向 "系统共生",进而实现"小票根撬动大消费"

洪勇说,从赛场欢呼到商圈烟火,从交通票据到 文化凭证,"票根经济"的本质是对消费需求的精准响 应,对市场资源的高效整合。这张小小的票根,正以 其独特的连接力,撬动着消费市场的新可能,成为全 面扩大消费的新引擎。

《人民日报》(2025年8月6日第19版)



■ 新华社记者 杨绍功

场上鏖战正酣,场下助威呐喊,场外且看 且游……5月以来,"苏超"的"足球+"效应撬 动江苏全域消费增长——单场最高上座超6 万人,带动多场景消费超380亿元。

在以"苏超"为代表的文体旅商融合项目 助力下,上半年江苏社会消费品零售总额达 23949亿元、同比增长5%,总量占全国的9.8%。

意外走红的"苏超",内涵和外延超越足球 比赛,其背后是经济大省江苏持续优化营商环 境、把握市场需求、开拓增长空间、探索经济治 理的不懈努力和创新实践。

意料之外的流量,意料之中的需求

20日晚,苏州胥城大厦奥灶面馆,游客肖 喆妤和同伴边吃苏式汤面边看比赛直播,看到 进球时激动得手舞足蹈。足球之夜,这家平时 21点就打烊的面馆,随行就市延长营业时间。

连续几个周末,淮安金湖的广场夜市,客 人边看球边下单,手机支付的叮咚声淹没在看 球的喝彩声里。5月以来,当地累计接待游客 120多万人次,拉动相关消费超6亿元,让不少 人直呼没想到。

意料之外,情理之中。"需求一直都在,关键 在如何挖掘和满足。"南京财经大学教授朱军认 为,当不少地方感慨消费增长乏力时,"苏超"走 红给城市挖掘消费潜力开辟了"新空间"。

赛场内外,江苏13个地市花式"宠客":常 州设立"毛茸茸托管班",让携宠观赛的球迷不 用纠结"看球还是看狗";徐州开出高铁"球迷 专列"和免费接驳公交,让球迷当天可以便捷 往返;无锡、扬州的景点凭比赛票根免费,酒店 餐饮还有大礼包相送……

江苏省商务厅数据显示,5月10日至7月 7日,"苏超"前六轮比赛期间,江苏线下监测 旅游、出行、餐饮、住宿、体育场景合计实现服 务营业收入379.6亿元。

表面是"足球搭台,旅游唱戏",内在是瞄准 消费痛点升级服务。苏州大学社会学院旅游 管理系教授周永博认为,"苏超"撬动江苏全域 消费,让餐饮、住宿、零售等领域产生链式反应 的背后,是"苏式服务"不断满足社会新需求。

赛场之外,街头巷尾,人们"围屏而坐"的 "第二现场",成为消费增长的"主战场"。江苏 开展促消费主题活动,以点带面打造50个夜 间消费商圈,一些被网友调侃"没有夜生活"的 城市奋力拥抱足球夜经济。

今年上半年,江苏第三产业增加值增长5.9%,增速比去年同期 高1.1个百分点。苏州用电量占江苏约两成,国网苏州供电公司数 据显示,5月"苏超"开赛以来,当地服务业用电量同比增长达

不仅是足球,不止于消费

6月1日,南通队4:0战胜泰州队,南通特色美食搜索热度迅 速攀升;6月15日,无锡队2:0击败常州队,无锡水蜜桃订单量大 涨……线下商超和线上平台的消费数据,印证着江苏文体商旅融

徐州队客场迎战常州队,徐州文旅在常州奥体中心外举办 《遇见汉风》演出;扬州队主场对战南京队,扬州国有收费景区对 省内居民免费开放;同期,江苏省市文旅部门赴上海、浙江举办 "跟着'苏超'游江苏"推广周,招揽长三角游客。

文旅上新,产业创新。常州中华恐龙园接下"十三妹"的网络 热梗,推出恐龙妹妹系列玩偶,首批预售2万个;南通家纺企业组 团上网销售,结合足球印花与蚕丝工艺的新款夏被成为"销量担 当";苏州炒菜机器人亮相赛场市集,13城美食随意点单,两分钟 新鲜出炉。

异地奔赴不仅为足球,更为新场景体验。"苏超"第七轮比赛 期间(7月19日至20日),6个主场城市银联异地消费同比增长 14.62%,游客量同比增长18.86%。

循着"苏超"热潮而来的不仅是游客。周末看球,工作日看 厂。近期,来自深圳的人工智能产业创业者张志强跟着看球团, 走过了盐城、南通,了解当地产业发展和招商引资政策。

在南京,赛场上打出"投资南京就是投资未来"的横幅,表明 "苏超"内涵早已超越传统球赛。近日,宝马集团全球六大信息技 术研发中心之一落户南京。该公司有关负责人提及,德国足球文 化浓厚,"苏超"引发的国际关注,让企业项目落户此间更容易获 得双方聚焦和共情。

为把"苏超"流量转化为持续增量,江苏"十三太保"正齐心协 力在城市形象塑造、营商环境优化、增长空间开拓方面深度发力。

共享赛事激情,共创发展新局

无锡招商城广场,周末露天巨幕球赛直播开场前,人们已经 扶老携幼围坐了十几桌。市民不买门票,逛个夜市,同样能共享 文体旅融合带来的新服务、新场景。

由村官、外卖员、大学生等"低专业含量选手"组成的"苏超" 球队,以"草根赛事"吸引普通市民。

无锡的集成电路研发工程师自嘲"伪球迷",但"苏超"已成为 他和同事的新话题;常州武进建材市场旁的小烧烤店排起长队, 人们慕名而来边吃烧烤边探寻小个体户成为"苏超"赞助商的传 奇;民间手工达人设计的一款文创帆布包日销400单,许多小网

从赛场故事到赛事经济,人人皆可参与。参赛条件向全国 球员开放,赛场广告向大小企业开放,市政单位停车场向游客开 放……江苏各市努力延伸"苏超"的开放特质,不断提升治理能 力,把网络流量转化为发展增量。

有地市政策研究部门的干部告诉记者,发挥"苏超"撬动作 用,发展消费主导型经济,共创经济发展新局面,正成为许多江苏 城市政府部门探索发力的新课题。

南京大学长江产业发展研究院研究员张月友认为,"苏超" 体现了线上线下、民间与政府双向互动的共治共享逻辑,这种治 理方式在当前着力扩大内需、促进经济转型升级中发挥着重要 作用。 新华社南京7月29日电